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UNIVERSIDADE TÉCNICA DE LISBOA

INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTÃO
Introdução ao Direito

(1º ano da Licenciatura em Gestão)

Prova de exame final (época normal do 2º semestre)

(16 de Junho de 2006, das 12.00 às 14.00 horas)

Nome do aluno ___________________________________ Turma _____

NB: Indique, sempre que for caso disso, as normas legais aplicáveis
1. Diga se concorda com as seguintes afirmações e justifique muito sucintamente a sua posição:


1.1. A equidade é uma fonte de normas jurídicas (2 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________


1.2. Se um Estado deixa de ser social, na medida em que não presta aos cidadãos bens e serviços essenciais tendencialmente gratuitos, deixa também por isso de ser um Estado de Direito (2 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________


1.3. A personalidade jurídica e a capacidade jurídica de gozo de direitos das pessoas singulares não são plenas, no sentido de que podem ter limites impostos pela lei (2 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________


1.4. Um contrato-promessa de compra e venda de um andar em propriedade horizontal tem por objecto esse andar (2 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________


1.5. A responsabilidade civil pelo risco obedece às mesmas regras da responsabilidade civil por factos ilícitos (2 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________


2. Escolha um artigo do Código Civil, de entre os artigos que estudou na preparação da matéria da disciplina de Introdução ao Direito, identifique os principais problemas de interpretação que suscitam as suas normas e diga como podem resolver-se, aproveitando para mostrar através deles a importância e as dificuldades da interpretação da lei (4 valores)
____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


3. Tem sido anunciado que o Banco Comercial Português (BCP) pretende lançar uma oferta pública de aquisição (OPA) de acções do Banco Português de Investimento (BPI), a qual se traduz fundamentalmente em oferecer um valor que seja de tal modo interessante que leve a maioria dos accionistas a vender as acções ao BCP, tornando possível a este banco assumir o controlo do BPI, através da detenção da maioria do seu capital.

A operação terá de ser autorizada, entre outras entidades, pela Autoridade da Concorrência, que reveste a natureza de um instituto público.


Refira as principais relações jurídicas que irão provavelmente estabelecer-se na sequência da OPA, se ela vier a concretizar-se, analisando a respectiva estrutura interna (conteúdo) e externa (elementos) (3,5 valores)
____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


4. João vende a José um conjunto de bens móveis de grande valor, ficando contratualmente convencionado que o pagamento, que se efectuará em prestações, é garantido através de uma hipoteca sobre um imóvel de que José é proprietário.

Entretanto, a sociedade de que José é sócio maioritário e administrador realiza vários negócios que correm mal, comprometendo o património da sociedade e do próprio José, o que leva João a interpor em tribunal uma providência cautelar destinada a manter a integridade da garantia patrimonial oferecida por José.


Será que o tribunal dará razão a João na providência interposta ? (2,5 valores)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

